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Αθήνα, σήµερα στις 10 Μαΐου 2017, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.08’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Πέµπτης 11 Μαΐου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 801/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ηλία Καµατερού προς τον Οικονοµικών, σχετικά µε τη σύµβαση
του ΟΠΑΠ µε τους πράκτορες.

2. Η µε αριθµό 798/5-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς την
Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τον περιορι-
σµό προσλήψεων σε όλους τους φορείς και τα νοµικά πρόσωπα
της κεντρικής διοίκησης.

3. Η µε αριθµό 797/4-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Η Κυβέρνηση εµποδίζει την επένδυση για την αξιοποί-
ηση του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού».

4. Η µε αριθµό 795/3-5-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας
Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις ελλείψεις ασθε-
νοφόρων στον Νοµό Χαλκιδικής που θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή
πολιτών.

5. Η µε αριθµό 804/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσ-
σου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά
µε τη λειτουργία και την ανάπτυξη του Ινστιτούτου Γεωλογικών
και Μεταλλευτικών Ερευνών (ΙΓΜΕ).

6. Η µε αριθµό 796/3-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυ-
ρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Αναξιοποίητα παραµένουν ακίνητα για τα οποία το δηµόσιο πλη-
ρώνει υψηλά ενοίκια».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 802/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Πανα-
γιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πο-
λιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε τις
σηµαντικές καθυστερήσεις για τον διαγωνισµό αδειοδότησης

των τηλεοπτικών σταθµών.
2. Η µε αριθµό 799/5-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Φλώρινας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Οι σηµαντικές
καθυστερήσεις στη µετεγκατάσταση του οικισµού Αναργύρων
Νοµού Φλώρινας που θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή των κατοίκων
του».

3. Η µε αριθµό 803/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Επιβε-
βληµένη η εφαρµογή της ρύθµισης των εκατόν είκοσι δόσεων,
για όλες τις ληξιπρόθεσµες οφειλές προς τα ασφαλιστικά ταµεία
ανεξάρτητα από την ένταξη στις διαδικασίες εξωδικαστικού συµ-
βιβασµού».

4. Η µε αριθµό 800/5-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Η
εγκατάσταση διακοσίων εννέα νέων ανεµογεννητριών στη νότια
Καρυστία Ευβοίας απειλεί βιοποικιλότητα και οικονοµία».

5. Η µε αριθµό 692/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
άµεση πληρωµή των δικαιούχων παραγωγών βιολογικής γεωρ-
γίας-κτηνοτροφίας του Νοµού Κιλκίς.

6. Η µε αριθµό 654/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
εξαίρεση του Έβρου και της Σαµοθράκης από την έκτακτη ενί-
σχυση σε παραγωγούς γάλακτος σε νησιά που αντιµετωπίζουν
προβλήµατα λόγω µεταναστευτικών ροών.

7. Η µε αριθµό 623/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις τραγικές ελλείψεις στο Νο-
σοκοµείο Διδυµοτείχου που οδηγείται σε συρρίκνωση, απαξίωση
και υποβάθµιση.

8. Η µε αριθµό 645/24-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε τα προβλή-
µατα που αντιµετωπίζει ο κλάδος των αρτοποιών στην Ελλάδα.

9. Η µε αριθµό 641/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πώ-
ληση της «Εθνικής Ασφαλιστικής».

10. Η µε αριθµό 773/27-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση
της Ελληνικής Βιοµηχανίας Οχηµάτων (ΕΛΒΟ).

11. Η µε αριθµό 696/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζη-
σάββα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Είναι έτοιµη η
εθνική οικονοµία για µια ενδεχόµενη κατάρρευση της Ευρωζώ-
νης;».

12. Η µε αριθµό 782/2-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις προτάσεις-αιτήµατα των
δήµων των Μεσογείων εν όψει της διαβούλευσης για την ανανέ-
ωση της σύµβασης του Διεθνή Αερολιµένα Αθηνών «Ελ. Βενιζέ-
λος» µε το ελληνικό δηµόσιο για την περίοδο 2025-2055.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 4669/31-3-2017 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε το πότε θα γίνουν οι πληρωµές της βιο-
λογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας:
«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας σχετικά µε τη συνεργασία
στον τοµέα αµυντικών εξοπλισµών, συστηµάτων και υπηρεσιών».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτού του µνηµονίου.

Παρακαλώ, λοιπόν, όσοι έχουν τοποθετηθεί αρνητικά στην επι-
τροπή να λάβουν τον λόγο.

Ο κ. Τάσσος έχει τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως είπαµε και στην επιτροπή, εµείς καταψηφίζουµε το σχε-

τικό µνηµόνιο κατανόησης µεταξύ των Υπουργείων Άµυνας της
Ελλάδας και της Νορβηγίας, γιατί αυτό το µνηµόνιο δεν υπηρετεί
τις ανάγκες άµυνας της χώρας µας αλλά τις επιθετικές ανάγκες
ενός ιµπεριαλιστικού οργανισµού, όπως είναι το ΝΑΤΟ. Το κατα-
ψηφίζουµε και επί της αρχής και επί των άρθρων.

Θα ήθελα, όµως, εδώ να σταθώ λίγο και στις δυνατότητες της
Ελληνικής Αµυντικής Βιοµηχανίας, οι οποίες, βέβαια, είναι µεγά-
λες αλλά δεν αξιοποιούνται προς όφελος της άµυνας της χώρας
αλλά των επιθετικών σχεδιασµών του ΝΑΤΟ. Για παράδειγµα στις
γραµµές των εργοστασίων του Υµηττού και της Ελευσίνας την
περίοδο 1992-2003 παρήχθησαν περίπου δεκατέσσερις χιλιάδες
κεφαλές Stinger, από τις οποίες περίπου το 10% επεστράφησαν
και εξόπλισαν τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις ως ολοκληρωµέ-
νοι αντιαεροπορικοί πύραυλοι βάσει του ποσοστού συµµετοχής
της Ελλάδας στην εν λόγω συµπαραγωγή. 

Με αφορµή την προαναφερόµενη παραγωγή του προγράµµα-
τος Stinger αναγνωρίστηκαν από τη Γερµανία, αλλά και διεθνώς,
οι δυνατότητες της πρώην ΠΥΡΚΑΛ σε σύγχρονες τεχνολογίες πα-
ραγωγής κεφαλών πυραύλων. Έτσι τα «Ελληνικά Αµυντικά Συστή-
µατα» άρχισαν να συµµετέχουν στη διεθνή συνεργασία
συµπαραγωγής έξι ευρωπαϊκών χωρών (Consortium), ήτοι Γερµα-
νίας, Ελλάδας, Ισπανίας, Ιταλίας, Νορβηγίας και Σουηδίας, του αν-
τιαεροπορικού πυραύλου αέρος-αέρος IRIS-T που εξοπλίζει
σήµερα όλα τα αεροσκάφη της Πολεµικής µας Αεροπορίας.

Στο πλαίσιο αυτών η ενοποιηµένη πλέον εταιρεία ΕΑΣ υπέ-
γραψε σύµβαση σειριακής παραγωγής για τρεις χιλιάδες εκατόν
πενήντα σετ WHU-SAU, µε ανάδοχο την ίδια γερµανική εταιρεία
«DIEHL», η οποία και ανέλαβε την τελική συναρµολόγηση του πυ-
ραυλικού συστήµατος για λογαριασµό των έξι ευρωπαϊκών
χωρών συµπαραγωγής.

Το ποσοστό συµµετοχής της Ελλάδας ήταν περίπου στο 10%
µε επιστροφή αντίστοιχου αριθµού ολοκληρωµένων πυραύλων
IRIS-T για την Πολεµική µας Αεροπορία.

Όσον αφορά τη σηµερινή κατάσταση του προγράµµατος IRIS-
T, έχει ολοκληρωθεί η αρχική σύµβαση σειριακής παραγωγής
των τριών χιλιάδων εκατόν πενήντα σετ WHU-SAU Μάρτιος 2012
- SAU Σεπτέµβριος 2012, ενώ κατά την ίδια περίοδο παρήχθησαν
από τα ΕΑΣ και κατόπιν αίτησης της «DIEHL» πέραν της ανωτέρω
ποσότητας για τις έξι χώρες της συµπαραγωγής, εκατόν εβδο-
µήντα σετ για τη Σαουδική Αραβία, Αυστρία, Νότια Αφρική, Ταϊ-
λάνδη, καθώς και το αναπτυξιακό γερµανικό πρόγραµµα
επέκτασης χρήσης του πυραύλου ως εδάφους-αέρος για την αε-
ράµυνα της Γερµανίας IRIS-T Surface Launched, το οποίο ανα-
µένεται να ολοκληρωθεί µέχρι το τέλος του 2018.

Αυτό το τελευταίο στοιχείο αποκτά ιδιαίτερη σηµασία για τα
ΕΑΣ, δεδοµένου ότι η «DIEHL» ήδη ζήτησε και εξαγόρασε την
υποστήριξη του τµήµατος των ηλεκτρονικών τους, για τις αλλα-
γές σχεδιασµού που θα επιφέρει η νέα χρήση του πυραύλου
IRIS-T στον µηχανισµό ασφάλισης-ενεργοποίησης. Το σηµαντι-
κότερο, όµως, είναι ότι υπάρχει η δυνατότητα συµµετοχής των
ΕΑΣ στην παραγωγή των αντίστοιχων σετ WHU-SAU στο νέο
πρόγραµµα, το safety and arming unit, το οποίο θα ονοµάζεται
safety and arming device SAD θα µετατραπεί, δηλαδή, η ονοµα-
σία -ποσότητα που υπολογίζεται στα επτακόσια οκτακόσια σετ.

Παράλληλα τα ΕΑΣ έχουν υπογράψει από τον Σεπτέµβριο του
2012 µία σύµβαση πλαίσιο, frame contract, για εξακόσια νέα σετ
WHU-SAU µε χαµηλό ρυθµό παραγωγής, low rate production,
µέχρι το 2018 για χώρες πελάτες εντός και εκτός της συµπαρα-
γωγής, από τα οποία έχουν ήδη παραδοθεί διακόσια εξήντα σετ,
ενώ αναµένεται στο πλαίσιο της ανωτέρω σύµβασης και νέα το-
ποθέτηση παραγγελίας περίπου εκατό σετ WHU-SAU εντός του
2017.

Έχουµε, λοιπόν πράγµατι, δυνατότητες παραγωγής εξοπλι-
σµού, που αν γινόταν σε ένα άλλο πλαίσιο, θα µπορούσαν να
συµβάλλουν πραγµατικά στην άµυνα της χώρας. Δυστυχώς,
όµως, στο πλαίσιο το συγκεκριµένο, στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ δη-
λαδή αλλά και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτές οι δυνατότητες
δεν αξιοποιούνται για την άµυνα της χώρας αλλά για τους επι-
θετικούς σχεδιασµούς του ΝΑΤΟ.

Τώρα ένα άλλο στοιχείο που θα θέλαµε να αναφέρουµε και
που σχετίζεται µε το παρόν µνηµόνιο, είναι η σχέση που έχει η
Νορβηγία µε την κυπριακή ΑΟΖ. Είναι γνωστό ότι η νορβηγική
εταιρεία PGS, «Petroleum Geo-Services», πραγµατοποίησε από
τις αρχές του 2017 τρισδιάστατες σεισµογραφικές έρευνες µε
το σεισµογραφικό «RAMFORM TETHYS» στα κυπριακά τεµάχια
της ΑΟΖ «10» και «6». 

Η ίδια εταιρεία, έχει πραγµατοποιήσει όλες τις δισδιάστατες και
τρισδιάστατες σεισµογραφικές έρευνες στην κυπριακή ΑΟΖ από
το 2006 µέχρι και τώρα. Σύµφωνα, µάλιστα, µε φήµες υποδεικνύε-
ται ότι υπάρχουν γεωλογικές δοµές, όµοιες µε αυτή στην οποία
ανακαλύφθηκε το γιγαντιαίο κοίτασµα «Ζορ» της αιγυπτιακής
ΑΟΖ.

Μόλις πρόσφατα, πριν από λίγες ηµέρες, το νορβηγικό ερευ-
νητικό σκάφος «RAMFORM HYPERION» έφτασε στην Κύπρο και
θα χρησιµοποιηθεί στις επόµενες έρευνες στα «ενοχλητικά», για
την Τουρκία, οικόπεδα της ΑΟΖ.

Όπως είπα και προηγούµενα, για τους λόγους που εξήγησα,
καταψηφίζουµε και επί της αρχής και επί των άρθρων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ.
Ο κ. Κούζηλος έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας έχουµε τονίσει πολλές φορές ότι δεν εί-

µαστε αντίθετοι µε όποια κύρωση είναι προς τη θετική κατεύ-
θυνση και βοηθάει την αµυντική µας βιοµηχανία.

Με την εν λόγω κύρωση καταγράφονται οι προθέσεις των δύο
Υπουργείων Άµυνας. Εν συνεχεία οι προθέσεις αυτές κοινοποι-
ούνται προς τις αµυντικές βιοµηχανίες, κρατικές και ιδιωτικές,
προκειµένου να διερευνηθεί η ύπαρξη ενδιαφέροντος σε τοµείς
όπως: αµυντικοί εξοπλισµοί, ερευνητικά και αναπτυξιακά προ-
γράµµατα. Σε αυτό που θα σταθούµε περισσότερο και το θεω-
ρούµε πολύ θετικό είναι τα ερευνητικά και αναπτυξιακά προγράµ-
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µατα της εν λόγω σύµβασης.
Επίσης, είναι αποδεκτό ότι χωρίς αµυντική βιοµηχανία δεν µπο-

ρεί να υπάρξει αξιόπιστη άµυνα. Για τον λόγο αυτόν ο τοµέας
αµυντικής βιοµηχανίας και εξοπλισµών ήταν και είναι ουσιώδης
παράγων διασφάλισης των εθνικών µας συµφερόντων. Είναι προ-
φανές ότι το ζητούµενο για την πατρίδα µας είναι πώς θα µπο-
ρούσε, µε κατάλληλη πολιτική αµυντικής βιοµηχανίας και συν-
εργασίας, να επιτύχει την απόκτηση τεχνογνωσίας, υψηλής συµ-
µετοχής της αµυντικής βιοµηχανίας και της ανάπτυξης της έρευ-
νας και της τεχνολογίας. Με την εν λόγω κύρωση όντως υπάρχει
ένα πεδίο που µπορεί να δουλέψει η αµυντική βιοµηχανία.

Η Νορβηγία είναι µια χώρα µε υψηλό επίπεδο έρευνας, τεχνο-
λογίας και βιοµηχανικής παραγωγής. Μάλιστα, έχει κατορθώσει
ως µια µικρή χώρα να βρίσκεται σε πολύ υψηλή στάθµη παρα-
γωγής πρωτογενών οπλικών συστηµάτων και άλλων αµυντικών
προϊόντων, σε σηµείο µάλιστα ώστε πολλοί πελάτες της να είναι
και οι Ένοπλες Δυνάµεις της Αµερικής.

Θα µπορούσε η πατρίδα µας να αξιοποιήσει µια τέτοια συνερ-
γασία µε τη Νορβηγία; Η τεχνογνωσία που θα µπορούσε να απο-
κτήσει θα βοηθήσει την εθνική µας άµυνα; 

Θέλουµε να πιστεύουµε, παρ’ όλα τα προβλήµατα που υπάρ-
χουν στην αµυντική µας βιοµηχανία, ότι µας δίνεται µια ευκαιρία
αυτή τη στιγµή, όπως και µε κάποιες άλλες κυρώσεις πάνω στην
αµυντική βιοµηχανία που έχουµε δηλώσει και σε αυτές θετική
άποψη.

Θα µπορούσαµε να αποκτήσουµε, στο πλαίσιο µιας τέτοιας
συνεργασίας, έναν ρόλο, όχι µόνο στην παραγωγή υλικού αλλά
και της τεχνολογίας; 

Θέλουµε να πιστεύουµε ότι έχει όλα τα φόντα η αµυντική µας
βιοµηχανία να µπορέσει να εκµεταλλευτεί αυτές τις κυρώσεις και
αυτές τις συµβάσεις. 

Θα θέλαµε να σας ζητήσουµε να συσταθεί η Επιτροπή Εξωτε-
ρικών και Άµυνας για να µας ενηµερώσετε για το τι µέλλει γενέ-
σθαι από εδώ και πέρα για την αµυντική µας βιοµηχανία.
Υπάρχουν πάρα πολλές εξελίξεις από την τελευταία σας ενηµέ-
ρωση και σας ζητάµε τη σύσταση Επιτροπής Εξωτερικών και
Άµυνας για την αµυντική βιοµηχανία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστούµε.
Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, στην Επιτροπή Εξω-

τερικών είχαµε εκφράσει επιφυλάξεις αποκλειστικά και µόνο για
να πάρουµε το δικαίωµα παρέµβασης στην Ολοµέλεια και να µην
έχουµε µαζί σας διενέξεις και αντιδικίες. Πρέπει να αποφασίσετε
στο Προεδρείο να προσαρµόσετε την πρακτική σας, ούτως ώστε
να µην χρειάζεται µια πολιτική δύναµη και µια Κοινοβουλευτική
Οµάδα που δεν έχει αντίρρηση µε µια σύµβαση να καταφεύγει
στη λύση της επιφύλαξης για να έχει τον λόγο στην Ολοµέλεια. 

Θέλω, λοιπόν, τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον έχετε, κύριε Λο-

βέρδο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Στη Διαρκή Επιτροπή, µε την παρέµ-

βασή µου και την απάντηση του κ. Καµµένου, προέκυψε κάτι
καλό. Εγώ δεν παραλείπω να επαινέσω έναν Υπουργό εκεί που
εκτιµώ ότι κάνει κάτι καλό. 

Εν προκειµένω, είναι καλό το γεγονός ότι το Υπουργείο Εθνι-
κής Αµύνης ξεκαθάρισε τα πράγµατα µε όλα τα κείµενα, τα συµ-
βατικά, που έχει υπογράψει τα προηγούµενα χρόνια. Και µας
είπε ο κ. Καµµένος ότι αυτά ήταν περίπου ογδόντα πέντε και
έχουν όλα κυρωθεί. Έχουµε φτάσει να κυρώνουµε, δηλαδή, συµ-
βάσεις, συµφωνίες της παρούσας ηγεσίας του Υπουργείου, µε
άλλες χώρες, έχουµε φτάσει να κυρώνουµε συµφωνίες του
Υπουργείου του 2016. Είµαστε, δηλαδή, τελείως µέσα στους
χρόνους και ανταποκρινόµαστε και στις άλλες πλευρές, διότι η
Νορβηγία, εν προκειµένω, έχει κυρώσει. Άρα, είµαστε και εµείς
πολύ εντάξει. Αυτό είναι πάρα πολύ καλό και το επαινούµε. 

Ζητάµε, λοιπόν, από το Υπουργείο Εθνικής Αµύνης σε µια ει-
δική συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Εξωτερικών και Άµυ-
νας να κάνουµε µια αξιολόγηση αυτών των συµβάσεων. Μας
έχουν χρησιµεύσει; Πότε χρειάστηκε να τις επικαλεστούµε; Και
αυτό, για να ξέρει και το Σώµα ότι ναι µεν κάνει µια κίνηση υπο-

χρεωτική απέναντι σε µία άλλη πλευρά, στις διπλωµατικές µας
σχέσεις, στις διεθνείς µας σχέσεις, στις αµυντικές διεθνείς µας
σχέσεις, αλλά πέραν από την καλή κίνηση µε µια άλλη πλευρά,
να δούµε και αυτά τα κείµενα ότι κάπου χρησιµεύουν και πού
χρησιµεύουν. Το πρώτο θέµα που θέλω να θέσω είναι αυτό.

Το δεύτερο θέµα είναι γενικότερο του Υπουργείου. Αφορά,
όµως, τον ίδιο τον κύριο Αναπληρωτή Υπουργό, γιατί τον άκουσα
προ ηµερών ή τουλάχιστον έτσι διάβασα, να εξαγγέλλει ένα δε-
καπενταετές εξοπλιστικό. Μια και είστε εδώ σήµερα, λοιπόν, θα
θέλαµε να µας πείτε γι’ αυτό κάποια περισσότερα λόγια µέσα
στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου.

Το τρίτο θέµα, κύριε Υπουργέ, είναι να µας πείτε πρώτα από
όλα, ως µέλος της Κυβέρνησης, πού αγοράζετε µελάνι και αν το
αγοράζετε µε το κιλό για να υπογράφετε µνηµόνια αφειδώς. 

Αλλά πέραν από αυτό που αποτελεί µια γενική πολιτική κριτική
-και θα τα πούµε και την άλλη εβδοµάδα-, υπάρχουν ορισµένα
θέµατα που αφορούν ειδικά εσάς. Και ως δικηγόρο, θα σας ρώ-
ταγα πώς µπορείτε να αποδεχθείτε τη µη έκπτωση από το φορο-
λογητέο εισόδηµα των εισφορών; Πώς µπορείτε να το δέχεστε
αυτό ως δικηγόρος; Γιατί αυτή είναι µια πλευρά σας επαγγελµα-
τική, που δεν την αγνοώ καθόλου. Πώς µπορείτε για πρώτη φορά
στα χρόνια της κρίσης να επιβάλλετε κάτι τέτοιο -που είναι και
κατάφωρα αντισυνταγµατικό- και να θεωρείται εισόδηµα η δα-
πάνη για τις εισφορές; 

Όµως, υπάρχει και κάτι άλλο που αφορά το Υπουργείο σας.
Κύριε Υπουργέ, διαβάζουµε ότι στον νόµο που θα φέρετε την
άλλη εβδοµάδα γίνονται περικοπές στα µισθολογικά των στρα-
τευµένων, των αξιωµατικών και των υπαξιωµατικών. Είναι έτσι;
Και πού φτάνουν οι περικοπές αυτές; Έχετε συζητήσει στον
χώρο σας; Είναι γνωστά αυτά τα πράγµατα ή είναι θέµατα που
θα εµφανιστούν αυτά τα εικοσιτετράωρα στον δηµόσιο διάλογο; 

Ένα προτελευταίο θέµα που θέλω να σας θέσω είναι το θέµα
της πρόσφατης NAVTEX -το διαβάσαµε χθες- σχετικά µε το Κα-
στελόριζο. Είχαµε κάνει και µια συζήτηση στην επιτροπή µε τον
κ. Καµµένο, ο οποίος µάλιστα είχε προαναγγείλει ότι θα ζητήσει
µια συνεδρίαση κεκλεισµένων των θυρών της Διαρκούς Επιτρο-
πής Εξωτερικών και Άµυνας, κάτι που είναι ευπρόσδεκτο. Άλλω-
στε, έχουµε ανταποκριθεί όλες οι πολιτικές δυνάµεις. Και από
την τελευταία φορά που κάναµε µια τέτοια συζήτηση και στο
Υπουργείο Εξωτερικών και µε εσάς, δεν υπήρξε η παραµικρή
διαρροή. Και αυτό είναι προς έπαινο για την Εθνική Αντιπροσω-
πεία και για τα πολιτικά κόµµατα. 

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, υπάρχει από αργά χθες τη νύχτα επί
του πιεστηρίου της συζητούσας σε µια δηµόσια συζήτηση µια
απόφαση της ολοµέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου, που σχετί-
ζεται µε την περικοπή των συντάξεων το 2019, µε την κατάργηση
δηλαδή της προσωπικής διαφοράς, για την οποία απ’ ό,τι διαβά-
ζουµε –από ό,τι µας µεταφέρουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης,
εγώ δεν έχω δει το κείµενο, είµαι νοµικός και πρέπει να είµαι προ-
σεκτικός- δεν έθεσε θέµα συνταγµατικότητας. Απ’ ό,τι διαβά-
ζουµε, έθεσε θέµα αντίφασης των συγκεκριµένων ρυθµίσεων µε
διατάξεις υπερνοµοθετικής ισχύος. Και ποιες είναι αυτές; Οι δια-
τάξεις της Σύµβασης των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου και των
πρόσθετων σε αυτήν πρωτοκόλλων.

Αν είναι έτσι, τι θα κάνετε; Διότι η γνώµη αυτή του Ελεγκτικού
Συνεδρίου για τις συντάξεις, κύριε Πρόεδρε, είναι υποχρεωτική.
Δεν παίρνεις τέτοια γνωµοδότηση; Δεν µπορείς να φέρεις συν-
ταξιοδοτικό νόµο, κατά τη ρύθµιση του Συντάγµατος. 

Τι θα κάνετε, λοιπόν; Θα λύσετε τα θέµατα τώρα αλλάζοντας
πηγή προσπόρισης εσόδων για τα δηµοσιονοµικά της χώρας ή
θα πάτε σε µια αγνόηση των συγκεκριµένων ρυθµίσεων για να
σκάσει το πρόβληµα το 2019; Γιατί ακούω να λένε ότι αυτές οι
αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου δεν δεσµεύουν τις κυβερ-
νήσεις και τις πλειοψηφίες της Βουλής. Όµως, η αλήθεια είναι
ότι αποτελούν πρελούδιο για δικαστικές αποφάσεις αργότερα.
Όταν, δηλαδή, αυτά ψηφιστούν και υπάρχουν κι άλλες κυβερνή-
σεις, τότε τα ανώτατα δικαστήρια της χώρας και το συγκεκρι-
µένο επί αιτηµάτων θα τα δικαιώσουν. Και θα «κληρονοµήσετε»
-εντός εισαγωγικών- τα προβλήµατα σε επόµενους. Τι θα κάνετε;
Θα τα λύσετε σήµερα ή θα τα αφήσετε να τα λύσει η ζωή σε
βάρος κάποιων άλλων µετά από λίγα χρόνια;
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η Ένωση Κεντρώων κράτησε την επιφύλαξη κατά τη διάρκεια

της επιτροπής για τη συγκεκριµένη κύρωση µόνο και µόνο επειδή
είχε διαπιστώσει κάποια πράγµατα, τα οποία δεν θα έπρεπε να
έχουν πραγµατοποιηθεί από την ελληνική πλευρά. 

Υπερψηφίζει το Μνηµόνιο Κατανόησης και Συνεργασίας του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας µε το
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας. Αυτό
η Ένωση Κεντρώων το κάνει επί δεκαοκτώ µήνες που βρίσκεται
µέσα στην ελληνική Βουλή. Επί δεκαοκτώ µήνες στηρίζει την
προσπάθεια του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας αλλά και Εξωτερι-
κών Υποθέσεων, φέρνοντας εδώ κυρώσεις µνηµονίων γιατί έτσι
το επιτάσσει το εθνικό συµφέρον παρ’ όλες τις επιφυλάξεις, τις
οποίες µπορεί να έχει διατυπώσει κατά καιρούς µε την αντίληψη
και µόνο ότι το εθνικό συµφέρον, αλλά και η λογική επιτάσσει τη
συναίνεση και τη συνεργασία µε το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας
και Εξωτερικών Υποθέσεων.

Υπάρχει, όµως, ένα σηµείο, το οποίο ανέφερα και στις επιτρο-
πές και θα ήθελα να το αναφέρω και εδώ, για να καταγραφεί και
στην Ολοµέλεια. Είναι ένα σηµείο που µας είχε προβληµατίσει
ιδιαίτερα: 

Το µνηµόνιο αυτό υπογράφτηκε πέρυσι τον Ιούλιο του 2016.
Την ίδια χρονική περίοδο γινόντουσαν συζητήσεις για το µέλλον
της ΕΛΒΟ, µιας από τις αµυντικές βιοµηχανίες της Ελλάδας.
Τότε, λοιπόν, οι Υπουργοί από τα αρµόδια Υπουργεία -και από
το Υπουργείο Οικονοµικών και από το Υπουργείο Εθνικής Άµυ-
νας- υπόσχονταν διάφορα πράγµατα για το µέλλον της ΕΛΒΟ. 

Την ίδια χρονική στιγµή που υπογράφτηκε το µνηµόνιο αυτό,
η Νορβηγία είχε ανάγκη σε οχήµατα γιατί ήταν το µοναδικό
τµήµα της νορβηγικής βιοµηχανίας που δεν ήταν ενεργοποι-
ηµένο. 

Άρα, λοιπόν, δεν υπήρχε κάποια πρόβλεψη στην υπογραφή
του παρόντος µνηµονίου από την ελληνική πλευρά. Άρα, λοιπόν,
ό,τι λόγια υποσχόταν η Κυβέρνηση απέναντι στους εργαζόµε-
νους της ΕΛΒΟ ήταν φρούδες ελπίδες. Με την παράλειψη αυτή,
δηλαδή µε το να µην συµπεριλάβει η Κυβέρνηση την προοπτική
αναδιάρθρωσης και ανάταξης της ΕΛΒΟ, απέδειξε η Κυβέρνηση
ότι το µέλλον της ΕΛΒΟ ήταν προδιαγεγραµµένο.

Στην επιτροπή -και λυπούµαστε πολύ γι’ αυτό- ο κύριος Υπουρ-
γός -όχι ο Αναπληρωτής Υπουργός- µας µίλησε για κάποιο busi-
ness plan, όπως και για κάποια εταιρεία από τη Νότιο Αφρική.
Δεν τα καταλαβαίνουµε εµείς αυτά τα πράγµατα. Πώς µπορούµε
να µιλάµε για business plan, όταν δεν έχουν ανοίξει ακόµα οι
προσφορές; Και πώς µπορούµε να φωτογραφίζουµε έτσι εται-
ρείες; 

Εµείς θα είµαστε δίπλα στους εργαζόµενους της ΕΛΒΟ, για να
διαφυλάξουµε το µέλλον τους και την προοπτική τους στο ζην.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ο κ. Παππάς έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να τονίσω το εξής:

Πριν από λίγο ο κ. Λοβέρδος έθεσε κάποια ζητήµατα -για µένα
καλώς τα έθεσε- που αφορούν το µισθολόγιο, τα ειδικά µισθο-
λόγια των αξιωµατικών και υπαξιωµατικών των Ενόπλων Δυνά-
µεων. Να προσθέσω κι εγώ και το θέµα των στολών. Μάλιστα,
προχθές έκανα και µια ανάλογη ερώτηση στο Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας. Το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και η στρατιωτική ηγεσία
µε τις κατευθύνσεις της πολιτικής ηγεσίας δείχνει µια µεγάλη
πρεµούρα να πληρώνουν πια οι αξιωµατικοί τις στολές τους.

Έθεσε, λοιπόν, ζητήµατα τα οποία είναι εκτός της σηµερινής
κύρωσης, για την οποία οµιλούµε. Το λέω αυτό για να το γνωρί-
ζετε κι εσείς, να το γνωρίζει και ο κόσµος που µας βλέπει.  εσείς
ένας από αυτούς που το κάνουν συχνά. Δεν τον διακόψατε να
πείτε «είστε εκτός θέµατος, παρακαλώ να µιλήσετε εντός του θέ-
µατος» και λοιπά. Αν το έκανε αυτό ο συναγωνιστής µας ο κ. Κού-
ζηλος -γιατί τα γνωρίζει τα θέµατα, ως µέλος της επιτροπής-, θα
γινόταν χοντρή φασαρία εδώ. Επειδή, όµως, τα έκανε ένας εκ-

πρόσωπος του συνταγµατικού τόξου, του µνηµονιακού, θα έλεγα
-και κακώς λέτε εσείς, κύριε Λοβέρδο, για τα ζητήµατα αυτά,
γιατί στο σπίτι του κρεµασµένου δεν µιλάνε για σκοινί, διότι αν
δεν είχατε ψηφίσει το τρίτο µνηµόνιο που οδήγησε κατευθείαν
στο τέταρτο, δεν θα είχαµε αυτά τα ζητήµατα τώρα-, θα είχατε
ξεσηκώσει θύελλα και θα λέγατε στον Κούζηλο «σταµατήστε, µι-
λάµε για την κύρωση» και λοιπά.

Αυτά είχα να πω, όµορφα και ωραία. Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θέλει κάποιος άλλος

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος τον λόγο; Όχι.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε,…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

κι εγώ τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κατά παρέκβαση και

κατά παραχώρηση, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά και µετά θα µι-
λήσει ο Υπουργός.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Παρακαλώ, κύριε
Πρόεδρε, θέλω τον λόγο για πέντε λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μπορεί να θέλετε ό,τι
θέλετε. Καθίστε κάτω.

Ο κ. Θεοχαρόπουλος έχει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Πρώτα πρώτα, κύριε

Υπουργέ, όπως είπε και ο εισηγητής µας προηγουµένως, εµείς
δεν αµφισβητούµε τη δυνατότητα διεύρυνσης της υφιστάµενης
συνεργασίας µε την κοινοποίηση σε κρατικές και ιδιωτικές αµυν-
τικές βιοµηχανίες των δύο χωρών. Είναι θετική εξέλιξη και για
αυτό το ξεκαθαρίζουµε στην Ολοµέλεια.

Ταυτοχρόνως, βέβαια, έχουµε τονίσει επανειληµµένως ότι ο
θετικός χαρακτήρας αυτών των συνεργασιών δεν αλλάζει το γε-
γονός ότι στη χώρα µας δεν υπάρχει ακόµα ένας στρατηγικός
προγραµµατισµός, µε χρονοδιαγράµµατα συγκεκριµένα για την
αµυντική βιοµηχανία στο σύνολό της. Οπότε η ουσιαστική απο-
τίµηση οποιουδήποτε σχετικού τέτοιου µνηµονίου είναι απολύ-
τως θεωρητική. Δεν αποδίδω προσωπικές ευθύνες, αλλά πρέπει
να δούµε συνολικά το πώς εντάσσονται όλες αυτές οι διαδικα-
σίες σε µια συνολικότερη στρατηγική.

Δεύτερον, θέτω ένα ερώτηµα απλώς προς διευκρίνιση. Αλη-
θεύει ότι το Πολεµικό Ναυτικό συζητάει το ενδεχόµενο προµή-
θειας δύο επάκτιων συστοιχιών κατευθυνόµενων βληµάτων της
νορβηγικής εταιρείας «KONGSBERG», ύψους 120 εκατοµµυρίων
ευρώ, που θα εγκατασταθούν σε συγκεκριµένα νησιά του ανα-
τολικού και κεντρικού Αιγαίου και που θα λειτουργούν ως αβύθι-
στα αεροπλανοφόρα, σύµφωνα µε ορισµένες πληροφορίες, και
ότι το πρόγραµµα περιλαµβάνει και ελληνική βιοµηχανική συµ-
µετοχή;

Εάν ναι, αυτό γίνεται στο πλαίσιο, έστω ανεπίσηµα, του συγ-
κεκριµένου µνηµονίου κατανόησης, δηλαδή υπάρχει ουσιαστικά
µία συνέργεια µε το συγκεκριµένο µνηµόνιο το οποίο κυρώνουµε
σήµερα και ίσως για αυτό έρχεται και σε λογικό διάστηµα -το
2016 υπογράφηκε το συγκεκριµένο µνηµόνιο συνεργασίας-, κάτι
το οποίο είναι θετικό, το να έρχονται δηλαδή πολύ γρήγορα και
να µην υπάρχουν καθυστερήσεις; Πρόκειται, λοιπόν, για κάτι το
οποίο συνδέεται και για αυτό ίσως το φέρνετε και µε µια ταχύ-
τητα η οποία αυτή τη στιγµή είναι αυτή µε την οποία χρειάζεται
να έρχονται και να κυρώνονται αυτά τα µνηµόνια συνεννόησης;

Βεβαίως, επειδή, κύριε Υπουργέ, είστε Υπουργός της Κυβέρ-
νησης, θα ήθελα να πω ότι µνηµόνιο δεν είναι µόνο αυτό το οποίο
επικυρώνεται σήµερα, αλλά ουσιαστικά νέο µνηµόνιο είναι αυτό
που έρχεται τις επόµενες µέρες και σας αφορά και στο συγκε-
κριµένο σας Υπουργείο και µε τις συγκεκριµένες δαπάνες, για
τις οποίες πρέπει να µας ξεκαθαρίσετε τι γίνεται, αλλά και µε τη
συνολικότερη στάση σας, που αφορά όλους τους τοµείς πολιτι-
κής και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας.

Η πολιτική η οποία αυτή τη στιγµή οδηγεί σε µια κατάσταση
δογµατικής λιτότητας, µε µειώσεις στις συντάξεις, µε µείωση του
αφορολόγητου, µε τέτοια µέτρα που ουσιαστικά πιάνουν
όλους…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, θα τα πείτε
την επόµενη εβδοµάδα, κύριε Θεοχαρόπουλε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Έχω πέντε λεπτά, κύριε
Πρόεδρε.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, πέντε λεπτά,
αλλά…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν µπορώ να καταλάβω,
µόλις µιλήσαµε για το µνηµόνιο που έρχεται την επόµενη βδο-
µάδα στην Ολοµέλεια της Βουλής,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σοβαρά; Προηγουµέ-
νως ακούσαµε υποδείξεις επί του αντιθέτου και τώρα µας λέτε
αυτό;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: …η πρόθεσή σας είναι να
διακόψετε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης την ώρα που µιλάει; Δεν µπορώ να το κατανοήσω.
Συνεπώς θα ακούσετε την κριτική…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε χρόνο για να
µάθετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Βεβαίως, εµείς δεν κά-
νουµε σαν εσάς, τον χρόνο που κάνατε στην Κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, να µάθετε απλώς σε τι κατάσταση βρίσκεται η χώρα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, τα µάθατε
όλα γρήγορα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι σε µένα αυτά, κύριε
Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τι είπατε;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι σε µένα αυτά!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Γιατί, τι είστε εσείς;

Καθίστε κάτω.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Να λέτε ότι έχουµε χρόνο

να µάθουµε...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Δύο χρόνια µαθαίνετε στις

πλάτες του ελληνικού λαού!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, ολο-

κληρώστε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Μαθαίνετε στις πλάτες του

ελληνικού λαού. Και εδώ µέσα θα ακούσετε την Αντιπολίτευση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όποιος φωνάζει, δεν

πάει πάνω από το ανάστηµά του.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Θα ακούσετε την κριτική.

Δεν θα το αποφύγετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ -γιατί η κρι-

τική αφορά την Κυβέρνηση και δεν αφορά, βεβαίως, το Προ-
εδρείο της Βουλής, που κακώς προσπαθεί ουσιαστικά να
παρέµβει στην άσκηση ουσιαστικής αντιπολίτευσης-, δεν µπορεί
να προχωρήσει η χώρα µε αυτόν τον τρόπο. Να ξεκαθαρίσουµε
κάτι: Η χώρα δεν βγαίνει µε αυτά τα νέα µέτρα.

Κάτι ακόµα. Υπογράφετε και θέλετε να φέρετε στη Βουλή
µέτρα για µετά το 2019. Ταυτοχρόνως λέτε στην ελληνική κοινή
γνώµη ότι «θα βγάλουµε τη χώρα από το µνηµόνιο, από την
κρίση». Σοβαρά; Δεν υπονοµεύετε τη διαδικασία εξόδου της
χώρας από την κρίση και τα µνηµόνια, υπογράφοντας κάτι που
αφορά τα έτη µετά το 2018, µε νέα µέτρα και στόχους πρωτογε-
νών πλεονασµάτων 3,5%, που, για να επιτευχθούν, χρειάζονται
υπερβολικά πρωτογενή πλεονάσµατα; Ουσιαστικά υπερφορολό-
γηση, δηλαδή, όχι ανάπτυξη. Αυτό πράττετε αυτά τα χρόνια. Πώς
θα βγούµε από την κρίση; 

Επειδή λέτε το παραµύθι του ουδέτερου δηµοσιονοµικού απο-
τελέσµατος, να σας ρωτήσω κάτι: Αν πετύχουµε 3% πρωτογενές
πλεόνασµα τα επόµενα χρόνια -υψηλό ποσοστό- και πετυχαί-
νουµε κάθε χρόνο 2,5% και 3%, θα δοθεί τίποτα πίσω από αυτά
που σκέφτεστε να υπογράψετε; Για αυτό σας λέµε ότι θα είναι
στα χαρτιά και τα αντίµετρα. Πρόκειται για άλλη µια κοροϊδία της
Κυβέρνησης, όπως ήταν το προεκλογικό πρόγραµµα της Θεσ-
σαλονίκης -και το γνωρίζετε καλά ότι δεν εφαρµόστηκε- και το
παράλληλο πρόγραµµα του Ιουνίου του 2015. 

Σε αυτή την κοροϊδία των µέτρων και των αντίµετρων δεν θα
βρείτε υποστηρικτές από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη, τουλά-
χιστον, η οποία θα καταψηφίσει αυτή την απαράδεκτη λογική.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Δη-
µοσχάκης και µετά ο κύριος Υπουργός.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ως
Νέα Δηµοκρατία είµαστε επί της αρχής σύµφωνοι στις διακρατι-
κές συνεργασίες µε χώρες της ευρωπαϊκής ζώνης, ειδικά σε
ερευνητικά και αναπτυξιακά προγράµµατα.

Κύριε Υπουργέ, εν τέλει την παρούσα προς κύρωση συµφωνία
τη χαρακτηρίζω ως ευχολόγιο καλών προθέσεων, το οποίο είναι
αρεστό στους Έλληνες και στους Νορβηγούς. Οφείλουµε, όµως,
ως Νέα Δηµοκρατία να υπογραµµίσουµε ότι µπορεί να αποτελέ-
σει ένα χαλί κάτω από το οποίο θα µπορεί κανείς να κρύψει αδια-
φανείς διαδικασίες και να αποτελέσει τη νοµιµοποιητική βάση για
µελλοντικές παρανοµίες, κάτι το οποίο γνωρίζετε ότι δεν πρόκει-
ται να ανεχθούµε και δεν θέλουµε να πιστεύουµε ότι θα χρησι-
µοποιηθεί ως πλαίσιο αδιαφανών διαδικασιών.

Κατά συνέπεια, κύριε Υπουργέ, θα αναφερθούµε σε κάποιους
προβληµατισµούς που προκύπτουν από αυτή τη σύναψη της
συµφωνίας και χρειάζονται περαιτέρω διερευνήσεις και επεξη-
γήσεις από την πλευρά σας.

Βασικό ερώτηµα είναι: Πώς ξεκίνησε η αναγκαιότητα σύναψης
συµφωνίας µε τη Νορβηγία; Για ποιους λόγους επιλέχθηκε η
συγκεκριµένη χώρα; Ποιους σκοπούς εξυπηρετεί αυτή η συµφω-
νία; Υπήρχαν ανάλογες συνεργασίες στο παρελθόν και ποιες
ήταν αυτές; Θα ήταν χρήσιµο να αναφερθούµε σε συγκεκριµένα
άρθρα και στον τρόπο που έχουν διατυπωθεί στο συγκεκριµένο
σχέδιο νόµου και χρήζουν είτε διευκρινίσεων είτε αναδιατυπώ-
σεων είτε και αλλαγών, ενδεχοµένως. 

Συγκεκριµένα, στο άρθρο 1 εµπλέκονται και εξισώνονται οι
κρατικές µε τις ιδιωτικές εταιρείες των δύο χωρών, γεγονός που
αντίκειται προς την κείµενη νοµοθεσία. Επίσης, εγείρονται ζητή-
µατα που ενδεχοµένως χρήζουν ελέγχου συνταγµατικότητας του
προς ψήφιση νόµου, όπως περιγράφονται στο άρθρο 3, ενώ δη-
µιουργούνται ερωτήµατα για το περιεχόµενο υλοποίησης του νο-
µοσχεδίου. Γιατί θέλει ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας απεριόριστη
εξουσία, βάσει αυτής της συµφωνίας; Γιατί δεν επιθυµείτε να
ενηµερώνετε τη Βουλή και τα όργανά της σε κάθε βήµα συνερ-
γασίας µε τη χώρα αυτή και δεν το µνηµονεύετε; Επίσης, δεν
λαµβάνετε υπ’ όψιν ότι ένας ΥΕΘΑ βρίσκεται στις φυλακές και
εις βάρος άλλου σήµερα διεξάγονται ανακρίσεις;

Είναι σηµαντικό να τονίσουµε, αλλά και να υπογραµµίσουµε,
ότι µε το συγκεκριµένο άρθρο παρέχεται στον Υπουργό Άµυνας
γενική εξουσιοδότηση για οποιαδήποτε περαιτέρω ανάληψη
ενεργειών από τον ίδιο, χωρίς την αναγκαία ενηµέρωση του Κοι-
νοβουλίου.

Να περάσουµε στο άρθρο 14, όπου καταστρατηγείται και δεν
διασφαλίζεται ο Εθνικός Κανονισµός Ασφάλειας, κύριε Πρόεδρε,
καθώς τα επιµέρους αντικείµενα θα συµφωνούνται µόνο σε επί-
πεδο τεχνικών επιτροπών και θα τίθενται σε χωριστό διακανονι-
σµό, ο οποίος θα συµφωνείται στην αρχή κάθε έργου, όπως
περιγράφεται χαρακτηριστικά στο άρθρο.

Στο άρθρο 16 υπογραµµίζεται ότι, εφόσον ανακύψει διαφωνία
σχετικά µε την ερµηνεία ή την υλοποίηση του µνηµονίου, δηλαδή
της συµφωνίας -σας αρέσει και ο όρος µνηµόνιο!-, τότε οι δια-
φωνίες δεν θα παραπέµπονται σε κανένα εθνικό ή διεθνές δικα-
στήριο ή άλλον φορέα για διακανονισµό, αλλά οι συµβαλλόµενοι
θα επιδιώκουν την επίλυση µε φιλικό τρόπο.

Αυτό είναι κάτι αόριστο. Τι σηµαίνει ακριβώς «φιλικός τρό-
πος», κύριε Πρόεδρε, µεταξύ χωρών και µάλιστα χωρών που
πραγµατικά έχουν και συµφέροντα; Εδώ µιλάµε για αµυντικό
εξοπλισµό, για αµυντικά συστήµατα ιδιαίτερα µεγάλης αξίας, για
θέµατα απόρρητα. Πρέπει να είστε πιο συγκεκριµένος για τον
τρόπο µε τον οποίο µπορούν να επιλυθούν αυτές οι διαφορές.
Θα τις λύνετε εσείς προσωπικά µε τον οµόλογό σας της Νορβη-
γίας ή ο ίδιος ο ΥΕΘΑ; Ένας νόµος οφείλει να είναι σαφής και
να µην αφήνει σκιές και παρερµηνείες, όπως συµβαίνει στο συγ-
κεκριµένο άρθρο. 

Οφείλουµε επίσης να παρατηρήσουµε ότι δεν αποσαφηνίζεται
στον νόµο η οικονοµική επιβάρυνση που θα προκύψει από την
υπ’ όψιν συνεργασία και αυτή θα πρέπει να αποτυπωθεί σε ξε-
χωριστό άρθρο. 

Φέρνετε τέταρτο µνηµόνιο. Δεν θα πρέπει να ξέρει ο ελληνικός
λαός τι θα χρεωθεί από τέτοιες συµφωνίες και συνεργασίες; Ανα-
φέρετε µόνο ότι ελληνονορβηγική Κοινή Επιτροπή Συνεργασίας
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θα είναι αρµόδια για όποιον τυχόν οικονοµικό διακανονισµό εκ-
δοθεί. Θα είναι σηµαντικό να µας πληροφορήσετε και το ύψος
αυτών.

Γενικότερα θεωρούµε ότι το υπ’ όψιν σχέδιο νόµου θα πρέπει
να τύχει περαιτέρω νοµοτεχνικών βελτιώσεων για τη διασφάλιση
του απορρήτου, των οπλικών συστηµάτων των Ενόπλων Δυνά-
µεων, για λόγους διαφάνειας και γενικότερου συµφέροντος του
ελληνικού δηµοσίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Υπουργέ, το βασικότερο ζητούµενο στο µνηµόνιο που
εξετάζουµε σήµερα είναι τα οφέλη που θα προκύψουν για τις
δικές µας αµυντικές βιοµηχανίες που εξαιτίας και των κυβερνη-
τικών παραλείψεων βρίσκονται ουσιαστικά σε οικονοµικό αδιέ-
ξοδο.

Στο τέλος της εισήγησής του ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας
ενώπιον της επιτροπής, κύριε Πρόεδρε,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και µε αυτό τελει-
ώνετε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: ...αναφέρθηκε στο
θέµα της ΕΛΒΟ. Περιµέναµε από την Κυβέρνηση να παρουσιάσει
ένα σχέδιο εξυγίανσης για το σύνολο των αµυντικών βιοµηχα-
νιών, αλλά κάτι τέτοιο δεν έγινε ποτέ. Μείναµε µόνο µε τις εξαγ-
γελίες και τις υποσχέσεις σας, οι οποίες όµως δεν έγιναν πράξη,
όπως το συνηθίζετε άλλωστε ως Κυβέρνηση.

Τώρα έχουµε την πώληση της ΕΛΒΟ µε τον σχετικό διαγωνι-
σµό να τρέχει µέχρι τις 15 Μαΐου, µε κατώτερο τίµηµα αυτό των
10 εκατοµµυρίων. Την ίδια στιγµή ανοίγετε πόρτα για τις ιδιωτι-
κές αµυντικές βιοµηχανίες να αναλάβουν µέρος της εκτέλεσης
της συµφωνίας, της οποίας την κύρωση συζητούµε εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τελειώνετε, κύριε Δη-
µοσχάκη.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρό-
εδρε.

Ακούσαµε στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής … 
ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Τα είπατε και στην επιτροπή.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ακούσαµε στη συνε-

δρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών
Υποθέσεων της προηγούµενης Τετάρτης…

ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Τελειώνετε.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: …να µιλάει µε ενθου-

σιασµό για τη νοτιοαφρικανική «PARAMOUNT», η οποία ενδια-
φέρεται για την ΕΛΒΟ. Μίλησε για το business plan της
εταιρείας, για το γεγονός ότι διασφαλίζονται οι θέσεις εργασίας
των εργαζοµένων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Λοιπόν, τελείωσε ο κ.
Δηµοσχάκης. Τελειώσατε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Σας παρακαλώ, κύριε

Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τελείωσε ο χρόνος.

Τι µε παρακαλείτε; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τελείωσε ο χρόνος.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Μα, είναι ένα σοβαρό

θέµα, που αφορά τη χώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πολλά είναι τα σο-

βαρά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ας το περάσει µε πράξη νοµο-

θετικού περιεχοµένου. Ας µην έρχεται τίποτα στη Βουλή, αν δεν
µπορεί να µιλήσει ο εισηγητής. Κάντε µια πράξη νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου, για να µην ταλαιπωρούµαστε κι εµείς. Κάντε το µε
ΠΝΠ!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Για όνοµα του Θεού!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τι εννοείτε, κύριε Μη-

ταράκη;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Αν δεν έχει χρόνο η Βουλή να

ακούσει τον εισηγητή της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης,… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Υπάρχει χρόνος, είναι

γραµµένος!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: …ας φτιάξει µια ΠΝΠ να τελει-

ώνουµε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αστεία λέτε, ε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Αστεία;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αστεία λέτε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ο εισηγητής της Αξιωµατικής

Αντιπολίτευσης… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Υπάρχει χρόνος;

Έδωσα τον λόγο στον κ. Δηµοσχάκη κατά παρέκβαση του Κανο-
νισµού και µιλάτε και από πάνω; 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Δεν µπορώ να απο-
φύγω τον πειρασµό να πω ότι… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όποιος φωνάζει δεν
πάει πάνω από το ανάστηµά του εδώ µέσα. 

Τελειώνετε.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: …τον Ιούλιο και τον

Σεπτέµβριο του 2013 ο ίδιος ο Υπουργός έλεγε ότι «θα τσακί-
σουν την κυβέρνηση Σαµαρά - Βενιζέλου επειδή δήθεν ξεπου-
λούσε» -όπως ισχυρίζονταν- «την ΕΛΒΟ και όλη την αµυντική
βιοµηχανία στη Γερµανία». Τώρα όλα είναι καλά και περιµένετε
την «PARAMOUNT» ως τον από µηχανής θεό για να εξαγοράσει
έναντι 10 εκατοµµυρίων την ΕΛΒΟ! 

Είµαι σίγουρος ότι κι εσείς, κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ, αν θα
ήσασταν στην επιτροπή ή αν θα ήσασταν σήµερα στην αντιπολί-
τευση, θα διαδηλώνατε µαζί µε τους εργαζόµενους της ΕΛΒΟ,
όπως πρόσφατα έκαναν στη Θεσσαλονίκη οι εργαζόµενοι, οι
οποίοι αγωνιούν δικαιολογηµένα για τις θέσεις εργασίας τους
και για το µέλλον της βιοµηχανίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δηµοσχάκη, να
σας πω κάτι;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το έχετε πει δέκα
φορές το «κλείνω».

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Το θέµα των αµυντι-
κών βιοµηχανιών είναι πολύ σοβαρό και πρέπει να γίνει µία εκ βα-
θέων συζήτηση στην Ολοµέλεια για τα προβλήµατα που
αντιµετωπίζουν, κύριε Πρόεδρε, εδώ, στην Ολοµέλεια.

ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ειπώθηκαν
αυτά στην επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τα ακούσαµε. Ωραία.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Δεν είναι µόνο οι θέ-

σεις εργασίας και οι άνθρωποι που κινδυνεύουν να χάσουν τη
δουλειά τους. 

Είµαστε συµπαραστάτες τους. Αλλά διακυβεύονται και εθνικά
συµφέροντα, σε κρίσιµες εποχές για τη χώρα, µε την αυξανό-
µενη προκλητική ρητορική των γειτόνων µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Το καταλά-
βαµε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε

συγχωρείτε πολύ. Σας ευχαριστώ κατ’ αρχάς που µου δώσατε
τον λόγο. Όµως, κατ’ οικονοµίαν έπρεπε να µου τον δώσετε. Δεν
µας κάνατε χάρη. Γιατί το λέω αυτό; Διότι, συµφωνήσαµε και
εµείς και εσείς ως Προεδρείο, να αλλάξουµε τον Κανονισµό της
Βουλής…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δηµοσχάκη, µε
συγχωρείτε. Ο παραλογισµός δεν µπορεί να επιβληθεί ως λογική.
Σας παρακαλώ! Σας έδωσα τον λόγο, πήρατε διπλάσιο χρόνο. Τι
άλλο θέλετε; 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Όχι, θα πρέπει να
ενηµερωθεί και το Σώµα, οι συνάδελφοί µου... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Από εσάς! Πόσο
χρόνο θέλετε για να ενηµερώσετε; 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Θα πρέπει να είµαστε
προσεκτικοί. 

Το άρθρο αυτό εµείς και εσείς το αλλάζουµε στο πλαίσιο της
αναθεώρησης του Κανονισµού της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Λέτε να το εφαρµό-
σουµε πριν το αλλάξουµε; 
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ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Για αυτό ζήτησα κατ’
οικονοµίαν τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με συγχωρείτε, τώρα
ζητάτε να εφαρµόσουµε ένα άρθρο που θα προκύψει µετά την
αλλαγή; Αυτό προτείνετε; 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Είπα «κατ’ οικονο-
µίαν». Το ακούσατε; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, έχετε τον

λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να επιση-

µάνω τόσο σε εσάς όσο και στο Σώµα ότι εδώ έχει δηµιουργηθεί
ένα κακό προηγούµενο σε παράβαση της διάταξης του άρθρου
108 του Κανονισµού της Βουλής. Εάν αυτό συνεχιστεί, δυστυχώς
αυτό που παρακολουθούµε σήµερα εδώ µέσα θα συνεχιστεί και
στις επόµενες συνεδριάσεις.

Πραγµατικά, σε όσους επιφυλάσσονται στην επιτροπή -πέραν
εκείνων που ψηφίζουν θετικά και βλέπουµε ότι έρχονται εκ των
υστέρων να προβάλλουν αντιρρήσεις για µια θετική ψήφο που δώ-
σανε στην αρµόδια Επιτροπή, εν προκειµένω Άµυνας και Εξωτε-
ρικών- σε όσους επιφυλάσσονται κατά την ερµηνεία του
Κανονισµού, τους επιτρέπεται -και το προβάλλουν ως παρακωλυ-
τικό εµπόδιο- να µιλήσουν όταν η επιφύλαξη δεν είναι άρνηση; Δεν
µπορώ να καταλάβω. Εσείς πώς το ερµηνεύετε; Δραττόµενοι της
ευκαιρίας µέσα στην Ολοµέλεια, ενώ εξετάζουµε µια κύρωση ενός
µνηµονίου µεταξύ Ελλάδας και Νορβηγίας, να λένε πού βρήκε ο
Υπουργός το µελάνι για να υπογράφει τα µνηµόνια; Έλεος! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Αυτό όσον αφορά επί της διαδι-

κασίας. 
Σε ό,τι αφορά το κυρίως θέµα για το οποίο συζητάµε εκφρά-

σαµε την άποψή µας και τη θέση µας στην επιτροπή. Δεν θα την
επαναλάβουµε. 

Ευχαριστώ. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μισό λεπτό, κύριε

Δανέλλη. Ρώτησα προηγουµένως ποιος θέλει τον λόγο. Η διαδι-
κασία δεν µπορεί να εφαρµοστεί έτσι. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Το ξέρω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν µπορεί να εφαρ-

µοστεί έτσι! Εναπόκειται στην ωριµότητα του Σώµατος και του
καθενός ξεχωριστά. Η ωριµότητα και η υπευθυνότητα δεν µπορεί
να επιβληθεί. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Το προσυπογράφω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Άρα ο καλύτερος

τρόπος είναι να εφαρµόζεται ο Κανονισµός. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Μιας και δεν τηρείται, λοιπόν, ο Κα-

νονισµός, θα µπορούσα να έχω τον λόγο για ένα λεπτό; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε τον λόγο για

ένα λεπτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ. 
Έχετε δίκιο. Σύµφωνα µε τον Κανονισµό, όσοι συµφωνήσαµε

και υπερψηφίσαµε στην επιτροπή, δεν δικαιούµαστε τον λόγο.
Όµως, τον τελευταίο καιρό εφαρµόζεται ένα αντίµετρο σε µια,
όπως φαίνεται, στρεβλή λειτουργία του Κανονισµού: Δηλαδή, αν
και τον λόγο έχουν µονάχα όσοι έχουν επιφυλαχθεί ή έχουν αρ-
νηθεί ψήφο στην επιτροπή, µπορούν κάποιοι να τοποθετηθούν
εδώ ακόµα και εάν συµφωνούν µε το προς συζήτηση νοµοσχέ-
διο. Επειδή οι σκηνές που προηγήθηκαν δεν περιποιούν τιµή
στην κοινοβουλευτική διαδικασία, γι’ αυτό κάνω έκκληση και
εσείς και εµείς, συµµετέχοντας στη Διάσκεψη των Προέδρων, να
ενώσουµε τις φωνές µας, έτσι ώστε να µπορούµε να λειτουρ-
γούµε ορθόδοξα, σύµφωνα µε τον Κανονισµό και τις προβλέψεις
του, αλλά και σύµφωνα µε τον ορθό λόγο και την παραγωγή
πραγµατικά κοινοβουλευτικού έργου. 

Έτσι, κάνω έκκληση και στον Υπουργό και µέσω του Υπουργού
στο Υπουργικό Συµβούλιο να µην συνεχιστεί η διαδικασία η
οποία έφερε τα προηγούµενα φαινόµενα, δηλαδή της προσθή-
κης ασχέτων τροπολογιών όταν συζητάµε κύρωση συµβάσεων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σήµερα δεν είχαµε
τέτοια τροπολογία. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Το ξέρω. Όµως, σήµερα και µάλιστα
µε πολύ αρνητικό τρόπο εκφράστηκε αυτή η στρεβλή αντιµετώ-
πιση µιας στρεβλής πρόβλεψης του Κανονισµού. 

Κάνω έκκληση, λοιπόν, σε όλους µας, επειδή φαντάζοµαι ότι
µας ενδιαφέρει το ίδιο πράγµα, να λειτουργούµε όπως πρέπει
ως Κοινοβούλιο. Γι’ αυτό ας µαζέψουµε όλα αυτά που αφήσαµε
στο προηγούµενο διάστηµα να ανοιχτούν. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε Δα-

νέλλη. Εσείς διακρίνεστε για τη σοβαρότητά σας. Αυτό, όµως,
τώρα είναι ακροβατισµός. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι µαθήτριες και µαθητές και ένας εκ-
παιδευτικός από τη Σχολή Ι.Μ. Παναγιωτόπουλος.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Να κάνω κατ’ αρχάς µια απαραίτητη διόρθωση, για να
µην έχουµε ανακοίνωση από κάποιον δικηγορικό σύλλογο. Η
διόρθωση είναι ότι έχω ολοκληρώσει τις νοµικές µου σπουδές,
αλλά δεν έχω υπάρξει ποτέ δικηγόρος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν το ασκήσατε ποτέ; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Όχι, όχι. Δεν το έχω ασκήσει ποτέ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν το ήξερα.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Μετά πήγα σε marketing, management κ.λπ.. Τα γνω-
ρίζουν όσοι µε ξέρουν.

Το δεύτερο πράγµα που θέλω να πω είναι ότι είναι συνηθισµένο
στις συνεδριάσεις της Ολοµέλειας -αλλά και των επιτροπών- να
ξεκινάµε για ένα συγκεκριµένο θέµα και να επεκτεινόµαστε προς
πάσαν νόσον, προς πάσαν θεµατολογία! Δεν λέω καλώς ή κακώς.
Καθένας το κρίνει.

Έγινε και σήµερα αυτό. Άκουσα µάλιστα ότι είναι δυνατόν µε
ΠΝΠ να κυρωθεί µνηµόνιο κατανόησης. Το άκουσα κι αυτό, να
φτιάξουµε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου! 

Τι θέλω να πω τώρα εγώ µ’ αυτό; Κατ’ αρχάς για το συγκεκρι-
µένο αντικείµενο να πω ότι είναι ένα γενικό πλαίσιο µε βάση το
οποίο γίνονται οι συνεργασίες. Δεν µπορεί να εξειδικεύεται τι θα
γίνει για το τούτο, τι θα γίνει για το άλλο, αλλά πώς λύνονται οι
διαφορές, µε βάση τι κινούµαστε και πάει λέγοντας. Όταν πηγαί-
νουµε στο γενικό πλαίσιο, πάνω σ’ αυτό πια έρχονται οι νόµοι του
κράτους, το Σύνταγµα κ.λπ., που εξειδικεύουν αυτά τα πράγ-
µατα. Τα λύνουν αυτά τα ζητήµατα. Ο νόµος, για παράδειγµα,
περί προµηθειών ή οποιαδήποτε συνεργασία µε τη Νορβηγία –
µε το κράτος από τη µια µεριά αλλά και µε εταιρείες από την
άλλη µεριά- διέπονται από τον νόµο περί προµηθειών, από το
Σύνταγµα της χώρας, από µια σειρά άλλους νόµους. Έρχεται
στη Βουλή κάθε τέτοιο πρόγραµµα, παίρνει την έγκρισή της, µια
φορά, δυο φορές και µερικές φορές τρεις και τέσσερις φορές.
Άρα η συζήτηση είναι µόνο για τις εντυπώσεις. Δεν είναι για το
συγκεκριµένο. 

Για παράδειγµα, κανένας σας δεν παρατήρησε ότι το «NATO
agencies» του αγγλικού κειµένου έχει µεταφραστεί –δυστυχώς
επισήµως- ως «πράκτορες του ΝΑΤΟ». Το έχω παρατηρήσει και
έχω ζητήσει να γίνει αλλαγή. Δεν είναι βέβαια πράκτορες, είναι
«νατοϊκές υπηρεσίες»!

Τι θέλω να πω επί τη σύµβασης; Είναι µια επωφελής σύµβαση
σαν κι αυτές που έχουµε υπογράψει µε µια σειρά άλλων χωρών,
που διευκρινίζουν τους όρους και τις λογικές της συνεργασίας.
Έχουµε συνεργαστεί ξανά µε τη Νορβηγία; Βεβαίως. Για παρά-
δειγµα, τα Penguin είναι νορβηγικά. Έχουµε συνεργαστεί ξανά.
Θα ξανασυνεργαστούµε; Γνωρίζω ότι στη συνεδρίαση της επι-
τροπής της Βουλής και ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας είπε ότι συ-
ζητάµε και για επιπλέον συνεργασίες σε οπλικά συστήµατα, εκεί
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που είναι πιο δυνατοί, εκεί που µπορούµε εµείς να µάθουµε και
εκεί που είµαστε εµείς δυνατοί. Η ελληνική αµυντική βιοµηχανία
δεν µπορεί να επιζήσει µόνο στη βάση των αναγκών των Ενόπλων
Δυνάµεων. Να είµαστε ξεκάθαροι σ’ αυτό. 

Τι καινούργιο υπάρχει πάνω σ’ αυτό; Το καινούργιο πάνω σ’
αυτό είναι ότι βλέποντας τον προηγούµενο νόµο, βλέποντας τις
διαδικασίες, βλέποντας τις λογικές του, τονώνουµε τη διαδικασία
τη βιοµηχανικής συµµετοχής, για να µην έχουµε συµβάσεις µε
1,19% βιοµηχανική συµµετοχή. Προσπαθούµε να βάλουµε ένα
«ταβάνι». Οι φορείς της αµυντικής βιοµηχανίας από την άλλη
µεριά πολλές φορές λένε να το φτάσουµε και να είναι απαράβα-
τος όρος το 30%. Το ακούσατε και πρόσφατα σε µια συζήτηση
που οργάνωσε το Ελληνοαµερικανικό Επιµελητήριο. 

Πιθανά να µην είναι µέχρι εκεί, αλλά είναι ένας στόχος ώστε
να κερδίζει και η ελληνική αµυντική βιοµηχανία, αλλά να κερδί-
ζουν και οι Ένοπλες Δυνάµεις της χώρας. Αυτό είναι ένα βασικό
ζήτηµα. 

Στη λογική τώρα των αναγκών των Ενόπλων Δυνάµεων, ο
νόµος που υπάρχει και η εθνική αµυντική βιοµηχανική στρατη-
γική προβλέπουν δύο πράγµατα, για τα οποία µίλησα και πρό-
σφατα: ένα γενικό πλαίσιο προµηθειών δεκαπενταετούς
διάρκειας και ένα πιο συγκεκριµένο, που θα αντιστοιχεί µε αυτό,
τριετούς διάρκειας. Δηλαδή, στα τρία χρόνια θα πούµε ότι θα
φτιάξουµε αυτό, χρειαζόµαστε αυτό, θα αναβαθµίσουµε αυτό,
θα συντηρήσουµε αυτά. Στα δεκαπέντε χρόνια θα πούµε ότι γε-
νικά υπάρχει η ανάγκη για αυτό στο Ναυτικό, αυτό στην Αερο-
πορία, αυτό στον Στρατό Ξηράς και πάει λέγοντας. Αυτό είναι
και το βασικό, αλλά υπάρχει ήδη ως λογική. Δεν είχε γίνει ποτέ,
όµως, τώρα γίνεται. Αυτό είναι –αν θέλετε- το βασικό ζήτηµα.
Άρα εκεί θα πρέπει να σταθούµε.

Το δεύτερο ζήτηµα –και θα κλείσω µετά µε ένα τρίτο- είναι ότι
έγινε µια ορισµένη συζήτηση µε την ΕΛΒΟ. Δεν καταλαβαίνω
τώρα. Να µιλάνε κάποια κόµµατα, όπως είναι η Ένωση Κεντρώων
για παράδειγµα, για την ΕΛΒΟ, το κατανοώ, αλλά να µιλάει η Νέα
Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ για την ΕΛΒΟ, δεν το καταλαβαίνω.
Μα, επί των κυβερνήσεών τους µπήκε η ΕΛΒΟ σε εκκαθάριση.
Μην τρελαθούµε και τελείως! Και ολοκληρώνεται ακριβώς αυτή
η εκκαθάριση. Στις 15 Μαΐου υπάρχουν οι προσφορές και µάλι-
στα ολοκληρώνονται µε έναν λογικό τρόπο, όχι µε το να πουλάµε
το ένα µηχάνηµα και το άλλο µηχάνηµα. 

Δεύτερον, έχουµε ξεκαθαρίσει ότι όταν θα ανοιχτούν οι προ-
σφορές το βασικό ζήτηµα θα είναι το business plan και µαζί µε
αυτό το γεγονός ότι δεν θα χαθεί ούτε µία θέση εργασίας από
τους ήδη υφιστάµενους, από αυτούς που εργάζονται δηλαδή
αυτή τη στιγµή. Είναι ξεκάθαρα αυτά τα πράγµατα. Και εγώ ο
ίδιος έχω πει ότι, όταν θα έρθει και θα κατατεθεί η πρόταση και
το business plan, θα την κουβεντιάσουµε και µε τα σωµατεία των
εργαζοµένων και το ξέρουν. Τους έχω δει άπειρες φορές και στο
γραφείο µου και στη Θεσσαλονίκη. Και πάµε να λύσουµε ένα ζή-
τηµα που δεν είχε λυθεί. 

Γνωρίζετε ότι οι εργαζόµενοι στην ΕΛΒΟ έχουν πληρωθεί
µέχρι τελευταίου cent αυτή τη στιγµή και υπάρχει το πρόβληµα
µε το εφάπαξ των συνταξιούχων ύψους 2.200.000 ευρώ και αυτά
θα παρθούν από το αντίτιµο. Επίσης, γνωρίζετε και ότι είναι ανοι-
χτό το ζήτηµα, αφού ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία και η πιθα-
νότητα της συµµετοχής του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας -που
µέσα στη σύµβαση είναι ότι θα παίρνει 400.000 ευρώ τον χρόνο
για το offset που έχει στην ΕΛΒΟ- στο µετοχικό κεφάλαιο. Αλλά
πρέπει να γίνει κατανοητό ποιος θα είναι αυτός που θα συνεχίσει
την ΕΛΒΟ και όχι θα την κλείσει, όχι θα την τεµαχίσει, όχι θα που-
λήσει τα ιµάτιά της, όπως προέβλεπε η εκκαθάριση, και µε τους
εργαζόµενους στην ανεργία. Αυτή είναι µια µεγάλη διαφορά και
να το ξέρετε και οι Βουλευτές της Θεσσαλονίκης αλλά και οι
Βουλευτές όλης της χώρας. 

Τώρα, το προτελευταίο ζήτηµα αφορά τα µισθολογικά. Απλά
να ξέρετε το εξής: Το µισθολογικό κόστος του Υπουργείου Εθνι-
κής Άµυνας δεν µειώνεται ούτε κατά ένα cent. Αυτό είναι το
πρώτο ζήτηµα. 

Δεύτερον, οι αµοιβές που απολαµβάνουν –µεγάλη λέξη το
«απολαµβάνουν», ρητορική λέξη- οι αξιωµατικοί, οι υπαξιωµατι-
κοί, ΕΠΟΠ, ΟΒΑ –τους αναφέρω συγκεκριµένα- οι οποίοι αυτή

τη στιγµή είναι στις Ένοπλες Δυνάµεις, δεν θα αλλάξουν. Δεν
µειώνεται ο µισθός τους ούτε κατά ένα cent. Από κει και πέρα,
στη βάση των νέων ειδικών µισθολογίων, τα οποία θα έρθουν και
µιλάµε από δω και πέρα, δηλαδή όταν µιλάµε για τους αξιωµατι-
κούς της Σχολής Ευελπίδων –να σας το πω έτσι- µιλάµε γι’ αυ-
τούς οι οποίοι θα βγουν µετά από τέσσερα χρόνια και η ειδική
ρύθµιση η εσωτερική που µένει να τη δούµε πλήρη, προβλέπει…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Την άλλη εβδοµάδα;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Μετά από τέσσερα χρόνια...
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Την άλλη εβδοµάδα θα τη δούµε;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Αυτό τώρα, το Υπουργείο Οικονοµικών το γνωρίζει,
κύριε Λοβέρδο. Σας λέω τα δικά µου.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι στον νόµο που έρχεται;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Δεν το γνωρίζω.
Και από εκεί και πέρα, δεν θα έχουµε µειώσεις ή θα είναι ελά-

χιστες, σε κάποια θα έχουµε και αυξήσεις. Προσέξτε, λοιπόν, µη
λέµε εύκολα πράγµατα.

Το προτελευταίο πράγµα που θα ήθελα να πω είναι το εξής.
Κοιτάξτε να δείτε. Διάβασα κι εγώ την ειδησεογραφία και ως νο-
µικός δεν µπορώ να καταλάβω. Το Ελεγκτικό Συνέδριο λειτουρ-
γεί σε ολοµέλεια µε βάση είτε ερωτήσεις είτε νόµους. Δεν
συγκεντρώνεται και βγάζει απόφαση, επειδή του ήρθε. Άρα πε-
ριµένω κι εγώ να δω τι είναι αυτό το πράγµα. Γιατί δεν γίνεται µε
αυτόν τον τρόπο αυτή η διαδικασία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μπορεί να έχει σχέδιο το Υπουργείο…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Λέω, δεν το ξέρω. Γι’ αυτό λέω είτε µε ερώτηση είτε
µε νόµους.

Εδώ, όµως, πρέπει να τονίσω το εξής και σε σχέση µε µια έν-
ταση που δηµιουργήθηκε: Τόσος πόνος από τη µεριά της Αντι-
πολίτευσης, επειδή άνοιξε πλέον ένας ορατός δρόµος για να
τελειώσει η µνηµονιακή περίοδος; Αυτό είναι το βασικό ζήτηµα.

Θέλετε να σας φέρω και ένα παράδειγµα; Πέρυσι τέτοιον
καιρό τι συζητάγαµε και τι έλεγε η Αντιπολίτευση; Ότι –κοιτάξτε-
θα υπάρχει κόφτης και ο κόφτης στις αρχές του 2017, επειδή δεν
θα πιάσετε τίποτα από αυτά που λέτε, θα δηµιουργήσει και νέες
περικοπές. Τι είχαµε στην πραγµατικότητα; Δότη για εξακόσιες
χιλιάδες συνταξιούχους και µια δυναµική η οποία µας βγάζει από
τη µνηµονιακή περίοδο.

Το να λες αν το καλοκαίρι του 2018 θα ολοκληρωθεί η µνηµο-
νιακή περίοδος, αυτό δεν σηµαίνει ότι θα σταµατήσει η προσπά-
θεια, ώστε να ανασυγκροτηθεί η χώρα σε δύο επίπεδα και να
χαρακτηρίζεται από δύο επίπεδα, που το ένα είναι η παραγωγική
ανασυγκρότηση και το άλλο είναι η δίκαιη αναδιανοµή. Αυτά τα
δύο µαζί είναι αυτό που λέµε η δίκαιη ανάπτυξη. Δεν θα σταµα-
τήσει αυτό το πράγµα.

Κοιτάξτε να δείτε, στην περίοδο της «ευµάρειας» το φθηνό δα-
νεικό χρήµα ήταν αυτό που µας έφερε στην περίοδο των µνηµο-
νίων. Γιατί εγώ δεν ξεχνάω τι έλεγα το 2000. Δεν ήταν ωραία η
υπόθεση του 2000 ή του 2002 ή του 2005 ή του 2007. Δεν ήταν
ωραία περίοδος. Αυτή η περίοδος ήταν που έφερε την υπερχρέ-
ωση της χώρας. Για όλους; Ε, όχι για όλους. Αυτοί οι οποίοι κέρ-
διζαν ήταν αυτοί που υπερχρέωσαν τη χώρα. Και έχουµε τρία
κοµµάτια: τα τραπεζικά συµφέροντα των τραπεζοκρατών, τα
συµφέροντα των µιντιοκρατών και τα πολιτικά συµφέροντα ανα-
παραγωγής της εξουσίας. Αυτά ήταν τα τρία βασικά ζητήµατα.

Εµείς αναλαµβάνουµε σαν Κυβέρνηση µια ευθύνη και αυτή την
ευθύνη θα τη φέρουµε σε πέρας και αυτή την ευθύνη θα τη φέ-
ρουµε στη Βουλή. Και εκεί θα γίνει και ολοκληρωµένη συζήτηση,
αλλά θα γίνει ολοκληρωµένη συζήτηση και µέσα στην κοινωνία.
Αφού ολοκληρωθεί αυτός ο δρόµος, η Αξιωµατική Αντιπολίτευση
και άλλο κοµµάτι της Αντιπολίτευσης θα παραµείνει µέχρι την
έξοδο από τα µνηµόνια και µέχρι τις επόµενες εκλογές το 2019
στον ρόλο του ρεπόρτερ. Γιατί πολιτική πρόταση δεν µπορεί να
κάνει, δεν έχει να κάνει και ιδιαίτερα η Αξιωµατική Αντιπολίτευση.
Φοβούµαι ότι θα µπει σε µια διαδικασία ενός στρατηγικού αδιε-
ξόδου που βέβαια δικό της θέµα είναι το πώς θα το επιλύσει.

Ευχαριστώ πολύ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνι-
κής Άµυνας: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας σχετικά µε τη
συνεργασία στον τοµέα αµυντικών εξοπλισµών, συστηµάτων και
υπηρεσιών».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Ναι.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ναι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Παρών.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση του Μνηµονίου
Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελλη-

νικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου
της Νορβηγίας σχετικά µε τη συνεργασία στον τοµέα αµυντικών
εξοπλισµών, συστηµάτων και υπηρεσιών» έγινε δεκτό κατά πλει-
οψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας σχετικά µε
τη συνεργασία στον τοµέα αµυντικών εξοπλισµών, συστηµά-
των και υπηρεσιών

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας σχετικά µε τη συνεργασία
στον τοµέα των αµυντικών εξοπλισµών, συστηµάτων και υπηρε-
σιών, που υπογράφηκε στις 9 Ιουλίου 2016 στη Βαρσοβία, τo κεί-
µενο του οποίου σε πρωτότυπο στην Αγγλική και την Ελληνική
γλώσσα, έχει ως εξής:
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7838 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7840 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7842 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7844 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7846 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7848 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7850 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7852 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7854 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7856 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7858 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7860 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7862 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7864 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου Κατανόη-
σης που κυρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων του
άρθρου 16 αυτού.

Αθήνα,......................................2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-

σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και το
ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, στις
9-5-2017, ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην Υπουργό
Υγείας κ. Μαυρουδή Βορίδη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.06’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 11 Μαΐου 2017 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                           ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

2. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ


